
 

 

 

 

Θέμα: «Απάντηση στα αιτήματα παροχής διευκρινήσεων των οικονομικών φορέων σύμφωνα με την 

παράγραφο 2.1.3 της υπ’ αριθμ. πρωτ. ΔΙΠΥΔΥ/ΟΔΠ/ οικ.3405/19-02-2025 και ΑΔΑΜ: 

25PROC016359891 Διακήρυξης» 

Ερώτηση 1: Θα μπορούσατε να μας ενημερώσετε για την τρέχουσα φάση υλοποίησης του έργου 

«Εκσυγχρονισμός των ΚΕΠ». Ποιο ποσοστό του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου έχει 

ολοκληρωθεί μέχρι σήμερα και ποια είναι τα βασικά παραδοτέα που έχουν ήδη παραδοθεί; 

Υπάρχουν καθυστερήσεις ή προβλήματα που έχουν αναφερθεί κατά την υλοποίηση του έργου; Ποιο 

είναι το χρονοδιάγραμμα για την ολοκλήρωση των υπολειπόμενων δράσεων και παραδοτέων; 

Η πρόοδος υλοποίησης του φυσικού αντικειμένου του έργου, όσον αφορά τις δράσεις των 

Δήμων/ΚΕΠ, είναι για την Δράση 1 περίπου στο 98%, για την Δράση 2 περίπου στο 96% και για την 

Δράση 4 περίπου στο 62%. 

Η πρόοδος υλοποίησης του οικονομικού αντικειμένου του έργου, όσον αφορά τις δράσεις των 

Δήμων/ΚΕΠ, έχει ως εξής: 

o Ανακαίνιση κτιριακών υποδομών: περίπου το 46% του προϋπολογισμού της δράσης  έχει 

συμβασιοποιηθεί. 

o Προμήθεια tablets για wallet: περίπου το 86% του προϋπολογισμού της δράσης  έχει 

συμβασιοποιηθεί.  

o Προμήθεια μηχανογραφικού εξοπλισμού Η/Υ: περίπου το 92% του προϋπολογισμού της 

δράσης έχει συμβασιοποιηθεί. 
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o Προμήθεια μηχανογραφικού εξοπλισμού Εκτυπωτών: περίπου το 89% του προϋπολογισμού 

της δράσης έχει συμβασιοποιηθεί. 

o Προμήθεια tablets αξιολόγησης: περίπου το 96% του προϋπολογισμού της δράσης έχει 

συμβασιοποιηθεί. 

o Σύστημα Προτεραιότητας: περίπου το 81% του προϋπολογισμού της δράσης έχει 

συμβασιοποιηθεί.  

Το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης των δράσεων δίνεται αναλυτικά στον οδηγό υλοποίησης του έργου 

(ΡΨΖ446ΜΤΛ6-ΛΨΨ), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει με τα με ΑΔΑ ΨΘΣΝ46ΜΤΛ6-ΣΡΥ και 

Ψ8ΡΖ46ΜΤΛ6-7Σ9 έγγραφα. 

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο του έργου αναμένεται η εκπλήρωση του οροσήμου 110 «Ολοκλήρωση 

του έργου: Περαιτέρω εκσυγχρονισμός των υπηρεσιών μίας στάσης της δημόσιας διοίκησης, 

συμπεριλαμβανομένου του περαιτέρω εκσυγχρονισμού των υπηρεσιών μίας στάσης της δημόσιας 

διοίκησης μέσω της απόκτησης και της χρήσης 6 325 ηλεκτρονικών 

υπολογιστών/εκτυπωτών/ταμπλετών που θα χρησιμοποιηθούν για τη διαδικασία ηλεκτρονικής 

υπογραφής, 145 συστημάτων διαχείρισης σειράς προτεραιότητας και έξυπνης κοινοποίησης, 730 

τερματικών υποβολής σχολίων (feedback terminals), πλατφόρμας αξιολόγησης και κινητής 

εφαρμογή» του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας , το περιλαμβάνεται στο 7ο αίτημα 

πληρωμής και από την ικανοποίηση του οποίου εξαρτάται η ομαλή χρηματοδότηση της χώρας. 

 

Ερώτηση 2: Για την καλύτερη κατανόηση του όγκου του ελέγχου, θα θέλαμε να διευκρινιστεί αν η 

δειγματοληψία θα πρέπει να γίνει σε επίπεδο συμβάσεων ή τιμολογίων. Μπορείτε να μας παρέχετε 

στοιχεία σχετικά με τον συνολικό αριθμό των συμβάσεων που έχουν υπογραφεί, τον αριθμό των 

τιμολογίων που έχουν εκδοθεί και εξοφληθεί, καθώς και τον αριθμό των ΚΕΠ που συμμετέχουν στο 

έργο; Επίσης, υπάρχουν συγκεκριμένα κριτήρια που πρέπει να ληφθούν υπόψη για τη 

δειγματοληψία, όπως η γεωγραφική κατανομή ή το μέγεθος των ΚΕΠ; 

Σύμφωνα με «Διαδικασία Δ8: Έλεγχος από Ανεξάρτητο Ελεγκτή» του Συστήματος Διαχείρισης 

Ελέγχου του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, για τον έλεγχο του φυσικού και οικονομικού 

αντικειμένου ο Ανεξάρτητος Ελεγκτής ελέγχει όλα τα στοιχεία και έντυπα που αντιστοιχούν στο 

ελεγχόμενο αντικείμενο και βεβαιώνει την εκτέλεση του έργου και τη διαχείριση των κονδυλίων, 

σύμφωνα με την αρχή της χρηστής δημοσιονομικής διαχείρισης και το εθνικό και ενωσιακό δίκαιο, 

ακολουθώντας τις σχετικές ενότητες των πρότυπων εντύπων (πχ.  τη νομιμότητα των συμβάσεων/ 

νομικών δεσμεύσεων ή και προσκλήσεων και τη νομιμότητα και κανονικότητα των παραστατικών 

δαπανών και εξόφλησης αυτών που βαρύνουν το έργο και χρηματοδοτούνται από το ΤΑΑ).  

Ο αριθμός των Δήμων που συμμετέχουν στο έργο είναι 324, με 1010 καταστήματα ΚΕΠ συνολικά. Ο 

συνολικός αριθμός των συμβάσεων που έχουν υπογραφεί στο πλαίσιο του έργου ανέρχεται σε 856 

συμβάσεις (589 συμβάσεις για τον εξοπλισμό και 267 συμβάσεις για την ανακαίνιση), καλύπτοντας 



 

 

όλες τις δράσεις των Δήμων. Κάθε σύμβαση συνοδεύεται υποχρεωτικά από την έκδοση του/των 

αντίστοιχου/ων τιμολογίου/ων. 

Τέλος, όσον αφορά τη δειγματοληψία, δεν ορίζονται συγκεκριμένα κριτήρια, όπως η γεωγραφική 

κατανομή ή το μέγεθος των ΚΕΠ. Ο καθορισμός των κριτηρίων της δειγματοληψίας και της 

διαμόρφωσης του δείγματος αποτελεί υποχρέωση του Αναδόχου, λαμβάνοντας υπόψη το γεγονός 

ότι το έργο είναι πανελλαδικής εμβέλειας. 

 

Ερώτηση 3: Μπορείτε να μας δώσετε μια πιο αναλυτική κατανομή του ποσού του έργου, ώστε να 

καταλάβουμε την αξία ανά κατηγορία εξοπλισμού που αφορά το υπό έλεγχο έργο; 

Το έργο αφορά σε προμήθεια εξοπλισμού και εργασίες ανακαίνισης κτιριακών υποδομών για όλους 

Δήμους / ΚΕΠ της χώρας. Για την καλύτερη κατανόηση της κατανομής του ποσού που αφορά στις 

δράσεις των Δήμων θα πρέπει να ληφθούν υπόψη ο οδηγός  που έχει εκδοθεί για το έργο με τίτλο 

“Οδηγός υποβολής προτάσεων δράσεων στο πλαίσιο του Έργου «Εκσυγχρονισμός των ΚΕΠ» από 

τους Δήμους της χώρας σύμφωνα με το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0” 

(Αρ. Πρ. ΥΨΗΔ ΓΔΟΔΥ 497/25-10-2022 υπερσύνδεσμος: ΟΔΗΓΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ_ΚΕΠ_Έκδοση_1.2.pdf, 

καθώς και ο υπ’ αριθμ. 13892/29-07-2024 «Οδηγός για την υλοποίηση και χρηματοδότηση Δράσεων 

στο πλαίσιο του Έργου «Εκσυγχρονισμός των ΚΕΠ» (με κωδικό ΟΠΣ ΤΑ 5190859 και ενάριθμο 

2024ΤΑ01500000) από τους Δήμους της χώρας σύμφωνα με το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0»  (ΑΔΑ: ΡΨΖ446ΜΤΛ6-ΛΨΨ) , όπως τροποποιήθηκε με τα με ΑΔΑ 

ΨΘΣΝ46ΜΤΛ6-ΣΡΥ και Ψ8ΡΖ46ΜΤΛ6-7Σ9 έγγραφα. 

 

Ερώτηση 4: Τέλος, θα θέλαμε να επιβεβαιώσουμε αν ο δειγματοληπτικός έλεγχος θα πρέπει να 

περιλαμβάνει επιτόπιες επισκέψεις στα καταστήματα ΚΕΠ. Εάν ναι, πώς καθορίζεται η επιτόπια 

επαλήθευση, σε ποια έκταση θα γίνει ο έλεγχος, ποια θα είναι η τοποθεσία και ο αριθμός των ΚΕΠ 

που θα επιλεγούν για έλεγχο; 

Σύμφωνα με το Παράτημα Ι της Διακήρυξης: «Ο διενεργούμενος έλεγχος συνίσταται σε διοικητικούς 

ή και επιτόπιους ελέγχους στο Έργο δειγματοληπτικά, σε ποσοστό 15%, προκειμένου να ελεγχθούν 

διοικητικές, δημοσιονομικές, τεχνικές και φυσικές πτυχές του Έργου». Περαιτέρω, σύμφωνα με το 

έντυπο «Διαδικασία Δ8: Έλεγχος από Ανεξάρτητο Ελεγκτή» του Συστήματος Διαχείρισης Ελέγχου του 

Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, «Οι ελεγκτικές εργασίες διενεργούνται με βάση το 

ακόλουθο πλάνο: διοικητικό ή και επιτόπιο έλεγχο, αναλόγως των ελεγκτικού αντικειμένου εκάστου 

ελέγχου». Επομένως διενεργείται επιτόπιος έλεγχος προκειμένου να ελεγχθούν τεχνικά 

χαρακτηριστικά του φυσικού αντικειμένου του Έργου, που δεν μπορούν να επαληθευθούν 

διοικητικά. Για το έργο «Εκσυγχρονισμός των ΚΕΠ» το αντικείμενο εκείνο που μπορεί να μην 

καλύπτεται μόνο από διοικητικό έλεγχο είναι: 

1.  Υπηρεσίες που αφορούν σε εργασίες που πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο του Υποέργου 4 – 

Ανακαίνιση κτιριακών υποδομών. 



 

 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ 

H Προϊσταμένη του Τμήματος 

Γραμματείας και Παροχής Πληροφοριών 

Του Υπουργείου Εσωτερικών 

Μαρίνα Χρύση 

2. Η επαλήθευση της και ύπαρξης και θέσης λειτουργίας του εξοπλισμού εντός των ΚΕΠ 

Για την υποβοήθηση του έργου του αναδόχου θα δοθεί πρόσβαση στα στελέχη του στην πλατφόρμα 

ανάρτησης από τους Δήμους, παραστατικών και λοιπού υλικού τεκμηρίωσης που έχει δημιουργηθεί 

από το Υπουργείο Εσωτερικών για το σκοπό αυτό.  

Η γεωγραφική κατανομή του δείγματος για επιτόπιο έλεγχο θα διαμορφωθεί από τον Ανάδοχο σε 

συνεννόηση με την Αναθέτουσα Αρχή, ώστε να διασφαλίζει την κατάλληλη γεωγραφική διασπορά 

(τουλάχιστον μία αυτοψία σε Δήμο και τα ΚΕΠ δικαιοδοσίας του ανά περιφέρεια). Αυτό απαιτείται, 

καθώς το έργο «ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΚΕΠ», σύμφωνα με την παρούσα διακήρυξη, αφορά στην 

αναβάθμιση των υποδομών του συνόλου των ΚΕΠ των Δήμων της χώρας (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι, Α.2. ΣΚΟΠΟΣ 

& ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ, σελ. 72). 

Ερώτηση 5: Σχετικά με την αριθμ. 2.2.6 παράγραφο «Τεχνική και επαγγελματική ικανότητα» που 

αναγράφεται στην Αρ. Πρωτ.: 3405/19.02.2025, Α/Α ΕΣΗΔΗΣ: 364456, ΑΝΟΙΚΤΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΚΑΤΩ 

ΤΩΝ ΟΡΙΩΝ ΣΕ ΕΥΡΩ (€) με τίτλο: «Για την επιλογή Αναδόχου για την παροχή υπηρεσιών Ανεξάρτητου 

Ελεγκτή του έργου «ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΚΕΠ», με κωδικό MIS: 5190859» επιθυμούμε να μας 

διευκρινίσετε εάν η συνολική συμβατική αξία, χωρίς ΦΠΑ, τουλάχιστον ίσης με το πενήντα επί τοις 

εκατό (50%) της προϋπολογισθείσας δαπάνης της σύμβασης μη συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ, 

ήτοι 62.500 €, αφορά κάθε μια από τις δύο (2) τουλάχιστον συμβάσεις παροχής υπηρεσιών Ορκωτού 

Λογιστή ξεχωριστά ή εάν αφορά το σύνολο των συμβάσεων κατά τη διάρκεια των τελευταίων τριών 

(3) ετών από την καταληκτική ημερομηνία υποβολής προσφορών της παρούσας που έχουν 

ολοκληρώσει επιτυχώς. 

Η συνολική συμβατική αξία, χωρίς ΦΠΑ, αφορά το σύνολο των συμβάσεων κατά την διάρκεια των 

τελευταίων τριών (3) ετών από την καταληκτική ημερομηνία υποβολής προσφορών της παρούσας. 

 

 

Ο ΥΠΗΡΕΣΙΑΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

 

 

 

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΤΑΓΚΑΛΑΚΗΣ 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ: 

1. Γραφείο Υπουργού Εσωτερικών 

2. Γραφείο Υπηρεσιακού Γραμματέα 

3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημόσιας Διοίκησης 

4. Γενική Διεύθυνση Διοικητικών Διαδικασιών Δημοσίου 

5. Γενική Δ/νση Οικονομικών και Διοικητικών Υπηρεσιών  

6. Διεύθυνση προμήθειων, υποδομών & διαχείρισης υλικού 

7. Τμήμα Οικονομικής Διαχείρισης Προγραμμάτων  



 

 

8. Web.support@ypes.gr, chatzellis@ypes.gr για δημοσίευση στην ιστοσελίδα του 

Υπουργείου. 
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